	Informatik IV



2.4 Fehlerdiagnose

Bsp:
f (x) = x 1 x 3 + x 2 x 3

mit zugehörigem 2-stufigen Netz:
6 Drähte
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Fehlerannahme: 1 Draht gerissen

f i sei die Funktion, in der der Draht i defekt ist:

f 1 = 0  x 3 + x 2 x 3 = x 2 x 3 = f 2 = x 2 x 3 = f 5 = 0 + x 2 x 3 = x 2 x 3
f 3 = x 1 x 3 = f 4 = x 1 x 3 = f 6 = x 1 x 3 + 0 = x 1 x 3
Damit läßt sich Wahrheitstafel aufstellen:
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Zur Erkennung des Eintragfehlers reichen die Tests mit den Belegungen 011 und 101, d.h.

zwei Kombinationen statt 8.

FAZIT:
Diese Methode ist inpraktikabel.

Testpaar
für Variable x i ist a, b, aus B n, wenn sich a und b nur an der i-ten Stelle

unterscheiden und f (a) [image: image2.png]


 f (b).
Test: n-Tupel a aus B n.

minimale Testmenge
minimale Testpaarmenge T mit der geringsten Anzahl von Testpaaren für

jedes x i, von dem f abhängt:

f abhängig von x i
<==>
f xi = 1


Bsp:
f: B 3 -> B mit f (x) = nicht-x 1 x 3 + x 2.



f ist abhängig von x 1, denn der Wert ändert sich beim Wechsel von x 1: f (0, 0, 1) = 1

und f (1, 0, 1) = 0. Das Testpaar {(0, 0, 1), (1, 0, 1)} erkennt Defekt, der

Abhängigkeit von x 1 zerstört. Karnaugh:

	
	
	00
	01
	11
	10
	

	
	0
	0
	1
	1
	0
	f = nicht-x 1 x 3 + x 2
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	1
	1
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Ringsummenform: f = x 2 [image: image3.png]


 nicht-x 1 x 3 [image: image4.png]


 nicht-x 1 x 2 x 3 = x 2 [image: image5.png]


 nicht-x 1 nicht-x 2 x 3
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Min. Testmenge ist {(0,0,0), (0,0,1), (1,0,1), (1,1,1)} oder {(0,0,0), (0,1,0), (1,0,1), (0,0,1)}

Ausfallmatrix:
Wertetabelle mit f i mit defektem Draht (s.o.)

	
	x 1
	x 2
	...
	x n
	f 1
	...
	f m
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Fehlermatrix:
f i mit defektem Draht wie in der Ausfallmatrix:

	
	x 1
	x 2
	...
	x n
	f 1 [image: image7.png]
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	f 2 [image: image8.png]
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	...
	f m [image: image9.png]
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Testmenge ermitteln:
In der Fehlermatrix in jeder Spalte die 1 suchen, die in einer Zeile steht mit

möglichst vielen Einsen für f i [image: image10.png]


 f

(also für möglichst viele i eine Eins in der Spalte f i [image: image11.png]
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